

## **CHIARIMENTI 05**

Quesito 2025\_03\_20\_Prot. nr. **94995/2025**

*“Con riferimento agli artt. 9 (“REQUISITI DI PARTECIPAZIONE E/O CONDIZIONI DI ESECUZIONE”), 15.1 (DOMANDA DI PARTECIPAZIONE ED EVENTUALE PROCURA) e 16 lett. d) (OFFERTA TECNICA) del disciplinare di Gara, nonché della dichiarazione di cui alla lett. o) dell’Allegato A) (“DOMANDA DI PARTECIPAZIONE”), si evidenzia che, ai sensi dell’art. 57, c. 1, del d.lgs. 36/2023, le clausole sociali relative all’impegno ad applicare i contratti collettivi nazionali e territoriali di settore nonché alla garanzia delle stesse tutele economiche e normative per i lavoratori in subappalto rispetto ai dipendenti dell’appaltatore, risulta applicabile agli affidamenti dei contratti di appalto di lavori e servizi diversi da quelli aventi natura intellettuale. Pertanto, vista la natura intellettuale delle attività dell’appalto oggetto della gara, si chiede conferma che non sia necessario rendere la dichiarazione di cui alla lett. o) dell’allegato A) (“DOMANDA DI PARTECIPAZIONE”) e che detta lett. o) possa quindi essere stralciata nella versione restituita dall’azienda. Si chiede altresì conferma che, per le stesse ragioni sopra esposte, contrariamente a quanto previsto all’art. 16 lett. d) del disciplinare di gara, non sia necessario allegare all’Offerta Tecnica “la dichiarazione di equivalenza delle tutele e documentazione probatoria sulla equivalenza del proprio CCNL.”*

### **RISPOSTA**

Si precisa che l'obbligo di applicazione dei contratti collettivi ai lavoratori impiegati nell'appalto ha fonte nell'art. 11, c. 1 del Codice Appalti che enuncia un principio generale con riferimento al personale impiegato nei lavori, servizi e forniture oggetto di appalti pubblici, mentre l'art. 57 richiamato da Codesto Spettabile Operatore Economico disciplina le clausole sociali e la previsione del relativo inserimento delle stesse nei bandi per appalti di lavori e servizi diversi da quelli aventi natura intellettuale. Si precisa che il bando in oggetto non contiene clausole sociali.

La dichiarazione circa la presenza o meno di dipendenti e del relativo CCNL applicato è, quindi, rimessa all'OE in sede di compilazione della domanda di partecipazione, restando inteso che qualora l'OE non abbia alcun dipendente dovrà indicare la dicitura "NON APPLICABILE" o similari in corrispondenza dei campi a ciò dedicati all'interno dell'Allegato “A - Domanda di partecipazione”.

Quesito 2025\_03\_21\_Prot. nr. **95802/2025**

*“Si chiede cortesemente di chiarire se i curricula sintetici richiesti (pag 34 punto 1.2 disciplinare) per ciascuna figura professionale siano da considerarsi ricompresi nelle 20 pagine complessive della relazione tecnica.”*

### **RISPOSTA**

Si conferma che, come esplicitamente indicato al cap. 16 del Disciplinare, i curricula sintetici devono essere compresi nelle 20 facciate della relazione tecnica, in quanto possono essere allegati soltanto i format dei report (di cui al criterio 2) e la certificazione (di cui al criterio 3).

Quesito 2025\_03\_24\_Prot. nr. **96870/2025**

*“Con riferimento alla Relazione Tecnico-illustrativa di cui all’art. 16 del Disciplinare di gara, si chiede conferma che gli allegati previsti siano da intendersi aggiuntivi rispetto alle 20 facciate”*

### **RISPOSTA**

Si conferma che, come esplicitamente indicato al cap. 16 del Disciplinare, in aggiunta alle 20 facciate della relazione tecnica, possono essere allegati soltanto i format dei report (di cui al criterio 2) e la certificazione (di cui al criterio 3).